

ПРОБЛЕМЫ НАКАЗУЕМОСТИ ДЕЯНИЙ, СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ТРУДОУСТРОЙСТВОМ ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ЗА РУБЕЖОМ

Важность уголовно-правовой охраны общественных отношений, связанных с трудоустройством граждан Республики Беларусь за границей, обусловлена тем, что нарушение установленного порядка этой деятельности создает условия для торговли людьми, поставления граждан в зависимое положение и их эксплуатации. В связи с этим можно утверждать, что необходимость соблюдения указанного порядка трудоустройства напрямую связана с обеспечением охраны личной свободы человека. Отметим, что особые усилия белорусского государства были направлены на обеспечение соблюдения прав белорусских трудящихся-эмигрантов за рубежом. Так, была создана контрактная форма найма работников для работы за границей, при этом деятельность частных фирм, занимающихся трудоустройством за границей, лицензируется, четко регламентируется законодательством и контролируется соответствующими государственными органами. Была также установлена ответственность за злоупотребления в данной сфере, определены полномочия государственных органов, в том числе по контролю над заключением мигрантами с работодателями контрактов, в которых должны оговариваться условия оплаты, проживания, сверхурочных работ, социального страхования на случай болезни и пр.

В соответствии со ст. 187 УК уголовной ответственности подлежат лица, совершившие незаконные действия по трудоустройству граждан за границей, когда в результате их действий граждане Республики Беларусь, направленные на трудоустройство за границей, подверглись сексуальной или иной эксплуатации помимо своей воли, при этом отсутствовали признаки торговли людьми.

Решая задачу юридического анализа указанной нормы, отметим, что диспозиция ст. 187 УК сформулирована как бланкетная. Действия, направленные на трудоустройство граждан за границей, являются законными, если они отвечают требованиям Закона 2010 г. № 225-З «О внешней трудовой миграции». При этом нарушение хотя бы одного из перечисленных требований, влечет признание действий по трудоустройству граждан за границей незаконными.

В случае если лицо совершило незаконные действия по трудоустройству гражданина за рубежом, но последствия в виде эксплуатации по-

следнего не наступили, то виновный должен нести ответственность по ст. 9.23 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях. В ней предусмотрена ответственность за незаконное заключение юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем с гражданином Республики Беларусь, иностранным гражданином или лицом без гражданства, постоянно проживающими в Республике Беларусь, письменного договора о содействии в трудоустройстве у иностранного нанимателя за пределами Республики Беларусь; заключение договора без учета предусмотренных законодательством требований к такому договору.

В ч. 2 данной статьи установлена повышенная ответственность за введение граждан Республики Беларусь, иностранных граждан или лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Беларусь, в заблуждение о характере будущей трудовой деятельности либо нарушение установленного порядка направления их за пределы Республики Беларусь для осуществления трудовой деятельности.

Для квалификации деяния лица по ст. 187 УК необходимо установить, что его незаконные действия, направленные на трудоустройство граждан за рубежом, находятся в причинной связи с сексуальной или иной эксплуатацией гражданина. По смыслу состава такая связь должна иметь место, например, если потерпевшего в эксплуатацию непосредственно вовлекает зарубежный наниматель, к которому этого гражданина трудоустроивали, при этом действия последнего объективно взаимообусловлены, взаимосвязаны с действиями лица, осуществлявшего незаконные действия по трудоустройству. Психическое отношение лица, осуществляющего незаконное трудоустройство, должно характеризоваться безразличием или сознательным допущением эксплуатации трудоустроиваемого гражданина. Заметим, что представить такую комбинацию деяния и умысла весьма затруднительно.

Если же гражданин попадает в эксплуатацию не на основе отношений с добросовестным иностранным работодателем, а помимо его воли в результате своих собственных действий или преступных действий иных лиц, вовлекших потерпевших в сферу своего влияния, то согласно доминирующей сегодня диалектико-материалистической теории причинной связи объективная связь отсутствует.

Законодатель в ст. 187 УК прямо не указывает форму вины. Прямой умысел при совершении данного преступления невозможен, поскольку при желании наступления предусмотренных законодательством последствий ответственность должна наступать за торговлю людьми по ст. 181 УК. Системный анализ ст. 187 УК показывает, что преступление, предусмотренное рассматриваемой статьей, является умышленным.

Так, санкция ч. 3 этой статьи предусматривает назначение конфискации имущества, а данный вид наказания может применяться только за совершение умышленных преступлений (тяжких и особо тяжелых, совершенных из корыстных побуждений (ч. 2 ст. 61 УК)).

Еще одним подтверждением того, что рассматриваемое преступление – умышленное, является такой квалифицирующий признак, как совершение преступления организованной группой (ч. 3 ст. 187 УК), поэтому и форма вины в данном случае может быть только умышленная, поскольку соучастие в неосторожных преступлениях невозможно. Сразу отметим, что здесь должна иметь место весьма специфическая организованная группа. Как известно, организованная группа объединяется для совместной преступной деятельности, а действия по незаконному трудоустройству граждан за рубежом образуют лишь состав административного правонарушения, поэтому в смысле ч. 3 ст. 187 УК организованная группа должна создаваться для незаконного трудоустройства граждан за рубежом при осознании того, что указанных граждан поставят в зависимое положение третьи лица и на этой основе будут их эксплуатировать при безразличном отношении к указанным последствиям или сознательном их допущении со стороны участников организованной группы.

Таким образом, для более четкого разграничения торговли людьми и незаконных действий, направленных на трудоустройство граждан за рубежом, как деяний, создающих лишь условия для вовлечения людей в эксплуатацию, необходимо вывести указанные последствия за рамки состава преступления, предусмотренного ст. 187 УК, а в объективную сторону включить административную преюдицию.

Поскольку незаконное трудоустройство за рубежом не всегда совершается из корыстных побуждений, то указание в санкции ч. 3 ст. 187 УК на обязательное применение конфискации имущества прямо противоречит положениям ч. 2 ст. 61 УК. В целях устранения указанного дефекта законодательства в санкции ч. 3 ст. 187 УК необходимо указать на применение конфискации на альтернативной основе.

В правоприменительной практике имеет место неоднозначное толкование такого квалифицирующего признака преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 187 УК, как совершение его лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные ст. 171, 171¹, 181 или 181¹ УК. В связи с этим необходимо иметь в виду то, что к уголовной ответственности с учетом данного признака привлекаются лица, имеющие неснятую и непогашенную судимость, а также лица, ранее совершившие такое преступление, если они не привлекались к ответственности и к моменту

совершения нового преступления не истек срок давности привлечения к уголовной ответственности за ранее совершенное преступление.

Поскольку в следственно-судебной практике нередко возникают проблемы с разграничением составов преступлений, предусмотренных ст. 181 и 187 УК, то еще раз подчеркнем, что такое отграничение заключается в субъективной стороне указанных преступлений. Так, если умысел виновного направлен на совершение незаконных действий по трудоустройству гражданина за границей при осознании возможности его вовлечения в эксплуатацию, а отношение к последствиям незаконного трудоустройства выражается в форме косвенного умысла, то квалифицировать такие деяния необходимо по ст. 187 УК.

Состав же преступления, сформулированного в ст. 181 УК, предусматривает прямой умысел относительно предстоящей эксплуатации человека: действия, указанные в диспозиции, совершаются именно в целях эксплуатации. При этом реальное достижение цели в виде сексуальной или иной эксплуатации в составе торговли людьми (ст. 181 УК) не обязательно, в то время как в ст. 187 УК наличие факта эксплуатации незаконно трудоустроенного лица является необходимым элементом состава преступления.

УДК 343.4

Е.Ю. Белова

МЕЖДУНАРОДНЫЕ АКТЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ ПРАВОВУЮ ЗАЩИТУ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ВО ВСЕХ СФЕРАХ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

В настоящее время увеличивается количество международных актов рекомендательного характера, направленных на защиту несовершеннолетних, растет их разнообразие, повышается их значение. К таковым непосредственно относятся: Конвенция о правах ребенка (Конвенция); Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские руководящие принципы); Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила), а также правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (Гаванские правила). При этом следует иметь в виду, что указанными актами отнюдь не исчерпывается совокупность рекомендательных актов, в той или иной степени касающихся отправления правосудия в отношении подростков.